



北青 社区报 京西

2020年12月17日
星期四
CN11-0285

总第395期
今日共4版



社区青年汇

热线电话
13167533870

投稿邮箱

beiqingshijingshan@163.com

本报微信公共账号
北青社区报石景山版



主管
共青团北京市委

主办
北京青年报社

主编:张弛默梦
编辑:董晓莹 张迪
美编:张坤

社址/北京市朝阳区白家庄东里
23号院A栋 邮编/100026

老山街道小志愿者队伍定期开展垃圾分类入户宣传

小街坊串门 帮老街坊分类

“奶奶，您这些过期药品不能随便丢进垃圾桶，这属于有毒有害物质，需要统一投进楼下的红色垃圾桶内。”“哦，药不能乱扔啊，我还真是不知道，下次一定分好类。”类似这样的场景周末经常出现在老山街道居民家中，这是“小街坊”上门帮助街坊邻居了解垃圾分类常识。

今年6月以来，老山街道活跃起一支特殊的志愿者队伍，他们定期敲开陌生邻居的家门，进行垃圾分类宣传的入户走访，同时“手把手”指导居民将家中分拣不够精准的垃圾桶进行二次分拣。而这支志愿者队伍的成员是一群正在上学的孩子们，其中大多数是小学生，他们被大家亲切地称为“小街坊”志愿者。



试点半年多 发展小志愿者40多人

这支“小街坊”志愿者队伍从今年6月组建以来，目前已经有40多个孩子加入其中。提起让小朋友加入垃圾分类宣传队伍的初衷，老山街道青年汇专职社工肖兴龙告诉记者，此前街道在辖区开展垃圾分类宣传工作时，不少居民报名参与其中，还为此成立了垃圾分类志愿者群。

“在这里面，有一些家里有小孩的志愿者，他们便萌生让孩子也参与其中的想法。”随后，老山街道开展了小志愿者桶前值守活动，但肖兴龙向记者坦言，孩子们桶前值守的效果不是特别好，“一方面值守期间人流量不是特别大，另外一方面，孩子们也比较害羞，不好意思张口说话。”

在看到小志愿者们桶前值守不能取得很好效果后，肖兴龙便转换思路，考虑开展以小志愿者入户走访的方式宣传垃圾分类，“入户宣传更有针对性，同时让孩子们走进居民家中，更锻炼了与他人沟通和交往的能力。”

老山街道以老山东里、老山东里北社区为试点，通过北京共青团线上系统报名，再经过系统选拔后，从本辖区选择了将近20个孩子作为小志愿者，两个人为一组，定期在社区内开展垃圾分类入户走访活动。

随着一次次活动的开展和上门走访户数的逐渐积累，以及老街坊们的口口相传，很快小志愿者们便在社区里树立了自己的良好口碑。不少家长得知后，也踊跃地为自家孩子报名参加到这项有意义的活动当中。目前，老山

街道垃圾分类小志愿者队伍已经发展到80余人，以小学生为主，还有部分初、高中学生，他们用自己的方式，在学习之余为辖区垃圾分类贡献着力量。

“上岗”前先培训 既学垃圾分类又锻炼口才

“奶奶您好，我们是社区的垃圾分类小志愿者，想上门给您讲讲家庭垃圾分类的小知识！”从今年6月开始，每周两次的垃圾分类入户走访活动如期开展，孩子们统一着装，身穿校服、胸前佩戴鲜艳的红领巾，同时做好防疫工作，口罩和一次性手套也要戴好。

“后来随着学校开学，我们入户宣传垃圾分类的活动频率也视实际情况有相应的减少。”肖兴龙介绍，孩子们入户走访时，家长也会随行，但并不参与入户，而是在楼外等候，孩子们在青年汇工作人员带领下完成这项工作。

“小志愿者们不只是简单地敲开门，给居民送上宣传单，而是要真的走进居民家中，查看垃圾桶分类是否精准。”肖兴龙表示，孩子们会动手将居民分拣不合格的垃圾重新分类，在这个过程中，再将垃圾分类的重要性及常见分类标准告诉居民。

为了能让小志愿者们胜任，在真正上门走访之前，街道会对其进行相关培训，垃圾分类知识是基础，经过认知学习，孩子们现在可谓“垃圾分类小达人”，厨余垃圾、可回收垃圾、一般垃圾……说起来头头是道儿，即使遇到有不确定该如何分类的，也能通过志愿者队伍迅速“解

锁”新知识点。

除垃圾分类常识培训外，还有口才方面的培训，“比如怎么进行自我介绍，怎样和别人有礼貌地交流，如何将自己的意思清晰明了地表达出来。”肖兴龙告诉记者，日常培训在工作中随时开展，此外还有每月一次的固定培训，“上周末我们刚进行了演讲培训，来上课的孩子不少。”

成立小分队 将覆盖辖区所有社区

目前，这支被“老街坊”们亲切地称为“小街坊”的志愿者队伍只服务于老山街道下属的两个试点社区，下一步街道计划将这种形式在辖区内推广，建立各个社区专属的小志愿者垃圾分类队伍，服务社区居民。

肖兴龙笑着表示，目前不少小志愿者都当起了“小老师”，负责帮助新加入的小朋友学习相关知识和流程，“等寒假来临，我们会组织更多有关垃圾分类、光盘行动等内容的活动，让孩子们多多参与进来。”不仅如此，随着这些小志愿者的逐渐成熟，肖兴龙已经计划在不久的将来，让这些“小街坊”回归其所在的社区，成立社区小分队，入户宣传垃圾分类的同时，也呼吁居民加入到志愿者队伍中，不断提高居民的环境保护意识。

老山街道以垃圾分类小志愿者这种形式，激活了社区内部最具成长和带动性的资源，由孩子带动家庭、由家庭带动邻里、由邻里影响社区，把宣传认知变成行动。

文/记者 胡晓宁